

时事政治：2020年10月时事政治

【国内】

1、2020年10月1日出版的第19期《求是》杂志将重新发表国家主席习近平在出席庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动时的3篇重要讲话：2019年

10月1日《在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话》、2019年9月30日《在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的讲话》、2019年9月29日《在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话》。讲话指出，一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。新时代必将是大有可为的时代。

2、2020年10月2日，国家卫健委在官方网站发布《中华人民共和国传染病防治法》。拟重构传染病疫情信息公布制度，传染病暴发、流行时，由县级以上地方人民政府卫生健康主管部门公布本行政区域内疫情信息；传染病出现跨省暴发、流行时，由国务院卫生健康主管部门负责公布。

3、2020年10月2日电，近日，国务院学位委员会、教育部印发了《专业学位研究生教育发展方案(2020-2025)》，提出到2025年，增设一批硕士博士专业学位类别，将硕士专业学位研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的三分之二左右，并大幅增加博士专业学位研究生招生数量。

4、2020年10月3日电，国家医疗保障局和财政部日前联合发布《关于推进门诊费用跨省直接结算试点工作的通知》，决定在北京、天津、河北、上海、江苏、浙江、安徽、重庆、四川、贵州、云南、西藏12个省(区、市)进行门诊费用跨省直接结算试点。

5、2020年10月4日，国家主席习近平同孟加拉国总统哈米德互致贺电，热烈庆祝两国建交45周年。习近平在贺电指出，建交45年来，两国始终相互尊重平等相待，增强政治互信，深化互利合作，为两国人民带来实实在在福祉。

6、2020年10月4日电，近日我国完成首次大型无人机应急通信实战演练，以“翼龙”-2为平台搭建区域空间通信网，在无信号区域提供有效通信覆盖。

7、2020年10月5日，三峡集团白鹤滩水电站左岸地下厂房最后一仓混凝土浇筑完成，标志着世界最大的地下厂房全线封顶。

8、2020年10月6日电，中国天文学家主导的国际科研团队最新通过监测恒星“心跳”形成的“心电图”发现，绝大多数富锂巨星其实都是红团簇星，而不是传统上所认为的红巨星。这一发现挑战了传统的恒星演化理论，为最终解开锂元素起源之谜迈出关键一步点通。

9、2020年10月7日电，近日，教育部公布《关于加强博士生导师岗位管理的若干意见》，提出避免简单化地唯论文、唯科研经费确定博士生导师选聘条件。提出要建立国家典型示范、省级重点保障、培养单位全覆盖的三级培训体系。要求博士生导师的首要任务是人才培养，承担着对博士生进行思想政治教育学术规范训练、创新能力培养等职责，要严格遵守研究生导师指导行为准则。

10、2020年10月8日电，国庆假期，福建平潭海峡公铁两用大桥试通车。该桥是我国首座跨海公铁两用桥，下层为设计时速200公里的双线Ⅰ级铁路。

11、2020年10月8日电，美国物理学会近日公布授予中国科学技术大学陆朝阳教授2021年度“兰道尔一本内特量子计算奖”，表彰他“在光学量子信息科学，特别是在固态量子光源、量子隐形传态和光量子计算方面的重要贡献。”

12、2020年10月9日，西藏昌都各族各界隆重庆祝解放70周年。藏东古城昌都的解放，奠定了和平解放西藏的基础，开启了西藏历史的新纪元。

13、2020年10月10日电，日前，上海市、江苏省、浙江省共同发布了《长三角生态绿色一体化发展示范区政府核准的投资项目目录(2020年本)》。据悉，这是我国第一个跨省域由政府核准的投资项目目录。

14、2020年10月11日电，生态环境部卫星环境应用中心长江生态监控基地近日在江苏泰兴市揭牌，这是长江流域建成的首个集检测、评估、预警于一体并开展应用的大数据平台。

15、2020年10月12日电，北京时间10月12日0时57分，中国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将高分十三号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。高分十三号卫星是高轨光学遥感卫星，主要用于国土普查、农作物估产、环境治理、气象预警预报和综合防灾减灾等领域，可为国民经济发展提供信息服务。

16、2020年10月12日，中国广电网络股份有限公司在京召开成立大会，将成为第四大电信运营商。这是推进全国有线电视网络整合和广电5G建设一体化发展迈出的重要一步。

17、2020年10月13日，丽江至香格里拉铁路金沙江特大桥实现合龙，为丽香铁路如期通车打下了坚实基础。该桥是世界上首座大跨度钢桁梁铁路悬索桥

18、2020年10月13日，刑法修正案(十一)草案二审稿提请全国人大常委会会议审议，拟在特定情形下，经特别程序，对法定最低刑事责任年龄作个别下调。草案规定，已满12周岁不满14周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡，情节恶劣的，经最高人民检察院核准，应当负刑事责任。

19、2020年10月14日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于依法办理“碰瓷”违法犯罪案件的指导意见》，首次明确了“碰瓷”行为的法律界定，即行为人通过故意制造或者编造其被害假象，采取诈骗、敲诈勒索等方式非法索取财物的行为。

20、2020年10月14日，袁隆平“海水稻”团队和江苏省农业技术推广总站合作试验种植的“超优千号”耐盐水稻的平均亩产量达到802.9公斤，这个产量创下盐碱地水稻高产新纪录。

21、2020年10月15日，国家主席习近平同赤道几内亚总统奥比昂互致贺电，庆祝两国建交50周年。

22、2020年10月16日，凤凰黄河大桥主桥钢箱梁顺利完成合龙。该桥主桥全长1332米，整幅全宽61.7米，是黄河上最宽的大桥，其桥梁跨径以及梁宽均居同类型桥梁世界之最。

23、2020年10月16日，宁夏大气污染源排放清单编制项目日前整体通过专家验收，成为中国首个实现源清单全覆盖的省区。

24、2020年10月17日，十三届全国人大常委会第十一次全会议决通过关于修改国旗法、国徽法的决定，决定将于2021年1月1日起施行。根据新法，在公共场合故意以焚烧、毁损、涂划、玷污、践踏等方式侮辱国旗、国徽的，依法追究刑事责任；情节较轻的，由公安机关处以十五日以下拘留。

25、2020年10月18日电，河北省十三届人大常委会第十九次会议日前审议通过关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定，将于今年11月1日起实施。这是全国首部专门聚焦治理餐饮浪费的省级地方性法规，为破解餐饮浪费焦点难点问题提供法治方案。

26、2020年10月18日，国新办举行新闻发布会介绍扎实推动深圳综合改革试点落地见效有关情况，会上《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点首批授权事项清单》正式发布，此次综合改革试点，首次采取“实施方案+授权清单”滚动推进的全新方式授权改革。

27、2020年10月19日，在第六届中国(国际)商业航天高峰论坛上，中国航天科工集团表示，我国正在建设的首个卫星物联网——“行云工程”进展顺利，预计将于2023年前后建设完成由百余颗卫星组成的“物联网星座”目前第一阶段建设任务已全面完成。

28、2020年10月19日，我国自主设计建造的多用途滚装船“渤海恒达”轮在中集来福士山东龙口厂区下水，这是目前亚洲最大的多用途滚装船。

29、2020年10月20日电，70年来，淮河治理总投入近1万亿元，直接经济效益接近5万亿元，这是新中国第一条全面系统治理的大河。

30、2020年10月21日电，全国第二处“林业英雄林”日前在山东省淄博市原山林场落成。

31、2020年10月22日，公安部在京召开新闻发布会，会上指出，放宽小型汽车驾驶证申请年龄，取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾

证70周岁的年龄上限调整为不作限制。

32、2020年10月23日电，民政部2020年第四季度例行新闻发布会上表示：“十四五期间，我国老年人口将突破3亿，将从轻度老龄化迈入中度老龄化。

33、2020年10月24日，在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，中央宣传部以云发布的方式，向全社会宣传发布中国人民志愿军老战士孙景坤、徐振明的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

34、2020年10月25日电，近日，工信部表示，我国已连续10年保持世界第一制造大国地位，而且我国是全世界唯一拥有全部工业类别的国家。

35、2020年10月26日至29日，党的十九届五中全会在京召开。会议将审议中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议，为未来5年乃至15年中国发展擘画蓝图。

36、2020年10月26日，为适应涉外海事审判需要，破解外国法查明难题，“上海海事法院外国法查明平台”在沪上线。据上海海事法院方面表示，这是中国海事审判领域首个外国法查明平台。

37、2020年10月27日，全国人大常委会委员长栗战书在北京人民大会堂出席第六届金砖国家议会论坛视频会议并发表讲话。就金砖国家立法机构加强合作提出四点建议，一是加强公共卫生领域合作，依法助力疫情防控；二是坚持开放创新发展，为世界经济复苏提供法治支撑；三是坚定维护国际法权威，推动

建设更加公正合理的国际秩序；四是在金砖机制下深化立法机构合作。

38、2020年10月28日电，教育部近日印发了《大中小学国家安全教育指导纲要》，提出“将国家安全教育纳入国民教育体系”的要求，明确了国家安全教育主要内容，包括政治、国土、军事、经济、文化、社会、科技、网络、生态、资源、核、海外利益等12个领域安全，提出实施国家安全的保障要求，确保“有人管”“有人教”“有载体”。

39、2020年10月29日，中共十九届五中全会在京举行，全会提出了到二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标就是：基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化，建成现代化经济体系；基本实现国家治理体系和治理能力现代化，人民平等参与、平等发展权利得到充分保障，基本建成法治国家、法治政府、法治社会等；全会提出了“十四五”时期经

经济社会发展主要目标就是：经济发展取得新成效，在质量效益明显提升的基础上实现经济持续健康发展，增长潜力充分发挥，国内市场更加强大，经济结构更加优化，创新能力显著提升，产业基础高级化、产业链现代化水平明显提高，农业基础更加稳固，城乡区域发展协调性明显增强，现代化经济体系建设取得重大进展等；会议提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑；坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国。

40、2020年10月29日电，近日，国家发改委等14部门印发《近期扩大内需促消费的工作方案》。提到推动线下服务消费加速“触网”，充分释放线上经济潜力。要完善“互联网+”医保支付政策。在保证医疗安全和质量前提下，将慢性病互联网复诊费用纳入医保支付范围。

【国际】

1、2020年10月2日下午，欧盟特别峰会结束了两天的既定议程，峰会第二日的关注点由国际议题转为欧盟单一市场运作及数字转型问题，同时与会领导人还就加强协同抗疫达成共识。欧洲理事会特别强调，要确保在欧盟境内快速部署5G网络，各成员国须在今年年底之前向欧委会提交5G网络普及方案。

2、2020年10月4日电，美国海军陆战队近日在关岛设立新基地，这是其自1952年以来设立的首座新基地，预计明年春季启用，届时将承接从日本冲绳转出的约5000名陆战队员。

3、2020年10月5日，瑞典卡罗琳医学院宣布，将2020年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家哈维·阿尔特、查尔斯·赖斯以及英国科学家迈克尔·霍顿以表彰他们在发现丙型肝炎病毒方面所做出的贡献。

4、2020年10月6日18时许，2020年诺贝尔物理学奖正式揭晓，一半由英国科学家罗杰·彭罗斯获得，另一半由德国科学家莱因哈德·根泽尔、美国科学家安德里亚·格兹共同获得。其中，美国科学家安德里亚·格兹是第四位女性诺贝尔物理学奖得主。

5、2020年10月7日，瑞典皇家科学院宣布，将2020年诺贝尔化学奖授予法国女科学家埃玛纽埃勒·沙尔庞捷和美国女科学家珍妮弗·道德纳，以表彰她们在基因组编辑方法研究领域作出的贡献。

6、2020年10月9日，巴基斯坦拉合尔轨道交通橙线项目顺利完成竣工交付，标志着巴基斯坦首条城市轨道交通项目即将投入商业运营。该项目是中巴经济走廊框架下首个正式启动的大型城市轨道交通项目。

7、2020年10月10日，中共中央总书记习近平就朝鲜劳动党成立75周年向朝鲜劳动党委员长金正恩致贺电。

8、2020年10月12日电，2020年诺贝尔经济科学奖授予保罗·米尔格罗姆和罗伯特·B·威尔逊，以表彰他们在“用与改进拍卖理论和新拍卖形式”方面作出的贡献。

9、2020年10月13日，中国在第75届联合国大会上再次成功当选联合国人权理事会成员，任期为2021年至2023年。

10、2020年10月14日，美国食品药品监督管理局宣布批准了全球首个埃博拉病毒治疗方法：“银马泽伯”。“银马泽伯”是三种单克隆抗体混合物药物，由美国再生元制药公司生产，在遏制埃博拉死亡率、提高生存率方面实现了突破。

11、2020年10月16日，由中央党校与联合国经济和社会事务部联合举办的首届发展中国家国家治理高端智库论坛在京召开。论坛以“反贫困的中国经验——加强公共机构在消除贫困和实现可持续发展方面的作用”为主题，采用线下论坛和线上会议结合方式进行。

12、2020年10月18日，巴林和以色列两国官员签署建立双边外交关系的公报，标志着两国正式建立外交关系。

13、2020年10月20日电，美国航天局近日宣布将与芬兰诺基亚公司在月球上合作开发第一个4G通信网络。

14、2020年10月21日电，高盛集团不久前将土耳其2020年经济增速由此前预测的萎缩5%调高至萎缩3.5%。土耳其财政部长阿尔巴伊拉克近日表示，土耳其经济年内有望触底反弹，迎来V形复苏。

15、2020年10月23日，日本外务大臣茂木敏充和英国国际贸易大臣伊丽莎白·特拉斯当天在日本首都东京签署《英日全面经济伙伴关系协定》，这是英国脱离欧洲联盟后与主要经济体达成的第一份贸易协定。

16、2020年10月25日，日本预计2020年新生儿人数将为大约84.5万人，低于2019年的大约86.5万人，将连续第五年创新低。

17、2020年10月26日电，欧盟委员会近日公布了旨在提高存量建筑能源效率的建筑翻新计划。根据计划，未来10年欧盟将资助改造3500万栋建筑，将翻新率提高至少一倍，有望创造16万个绿色建筑岗位。

18、2020年10月27日电，欧盟统计局日前发布数据显示，今年前7个月，欧盟27个成员国与中国进出口总额为3287亿欧元，同比增长约2.6%。中国首次成为欧盟第一大贸易伙伴。

19、2020年10月28日电，亚太经合组织粮食安全政策对话部长级视频会举行。与会代表一致同意加强合作，推动构建开放和可预见的贸易体系，以维护创新、可靠、有韧性和可持续的全球粮食体系。

20、2020年10月29日电，韩国银行报告的最新数据显示，韩国第三季度经济环比增长1.9%，特别是出口强势反弹，较二季度增长15.6%。这是疫情发生以来韩国经济首次实现环比增长。